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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Otto Fricke, Christian Dürr,  
Grigorios Aggelidis, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP 
– Drucksache 19/11132 – 

Der Deutsche Computerspielpreis als Teil der kulturellen Familie 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Mit dem Deutschen Computerspielpreis werden seit 2009 Computerspiele aus
gezeichnet, die zu über 80 Prozent in Deutschland produziert wurden, innovativ 
und kulturell wertvoll sind. Zu den bisherigen Preisträgern zählen Spiele wie 
beispielsweise Crysis 2 im Jahr 2012 oder Anno 2205 im Jahr 2016 (https:// 
deutscher-computerspielpreis.de/preistraeger).  

Dieser Preis stellt ein wichtiges Instrument dar, „mit dem Bundesregierung und 
Spielewirtschaft gemeinsam die Bedeutung von Computerspielen stärker auf
zeigen und die Leistungsfähigkeit der Branche weiter fördern wollen. Er ist auch 
das Instrument, mit dem Eltern sowie Spielerinnen und Spielern Orientierung 
auf einem Markt gegeben werden soll, der sich durch seine Vielfalt auszeich
net.“ So beschreibt es eine Vereinbarung zwischen dem Bundesministerium für 
Verkehr und digitale Infrastruktur, vertreten durch die damalige Parlamentari
sche Staatssekretärin Dorothee Bär, dem Bundesverband Interaktive Unterhal
tungssoftware e. V. und game, Verband der deutschen Games-Branche e. V. 
(https://deutscher-computerspielpreis.de/sites/default/files/statisch/vereinbarung_ 
zur_vergabe_des_dcp_2018.pdf).  

Auch der Geschäftsführer des Deutschen Kulturrates und seit 2018 Vorsitzender 
der Jury, sieht in Computerspielen neben der wirtschaftlichen besonders die kul
turelle Bedeutung. Nachdem der Preis in den vergangenen Jahren durch das 
Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur von Seiten des Bun
des finanziert und organisiert wurde, soll die Verleihung ab 2019 in das Bun
deskanzleramt, dort zur Bundesbeauftragten für Digitalisierung, Dorothee Bär, 
(www.gameswirtschaft.de/politik/deutscher-computerspielpreis-2019-jury/) 
wechseln.  

Ab 2020 soll die Organisation der Preisverleihung vom Bundespresseamt über
nommen werden (www.gameswirtschaft.de/politik/dcp-2019-olaf-zimmermann- 
interview/). Nachdem die Berichterstattung über die Verleihung des Deutschen 
Computerspielpreises 2019 äußerst kritisch war (www.gameswirtschaft.de/ 
meinung/computerspielpreis-2019-kolumne/, www.gameswirtschaft.de/events/dcp- 
2019-olaf-zimmermann-kritik/), verdient die Preisverleihung aus Sicht der Fra
gesteller eine nähere Betrachtung. 
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1. Welche Kosten werden nach Kenntnis der Bundesregierung für die diesjäh
rige Verleihung des Deutschen Computerspielpreises anfallen (bitte die ein
zelnen Kostenarten und ihre Höhe angeben)? 

a) In welchem Verhältnis werden die Kosten zwischen dem Bundesministe
rium für Verkehr und digitale Infrastruktur und der Spieleindustrie aufge
teilt (bitte die absolute Höhe der Kosten pro Beteiligten angeben)? 

b) Sind darüber hinaus weitere Geldgeber, z. B. Sponsoren, an der Finanzie
rung des Deutschen Computerspielpreises beteiligt? 

Beim Deutschen Computerspielpreis (DCP) werden Preise in Höhe von 800 000 
Euro vergeben (Preisgelder in Höhe von 590 000 Euro und Medialeistungen im 
Wert von 210 000 Euro). Die Preise werden jeweils zur Hälfte vom Bund und der 
Wirtschaft – bzw. dem Branchenverband game – getragen. 

Die Gesamtkosten für die Ausrichtung der Preisverleihung zum DCP 2019 wer
den vom Medienboard Berlin-Brandenburg als Förderer und dem Bund gemein
sam getragen. Auch der Branchenverband game hat sich an den Kosten der Gala 
und den Preisgeldern für den DCP beteiligt. Der Kostenanteil des Bundes belief 
sich 2019 auf rund 400 000 Euro. 

2. Wie hoch war das jeweilige Preisgeld für die verschiedenen Kategorien des 
Deutschen Computerspielpreises 2019? 

Die Preise für den DCP 2019 betragen: 

 Bestes deutsches Spiel: 110 000 Euro + 110 000 Euro Medialeistungen 

 Bestes Kinderspiel: 75 000 Euro + 50 000 Euro Medialeistungen 

 Bestes Jugendspiel: 75 000 Euro + 50 000 Euro Medialeistungen 

 Nachwuchspreis: insgesamt 130 000 Euro, davon: 

o Bestes Konzept: 35 000 Euro (1. Platz), 2x 15 000 Euro (2. Plätze) 

o Bester Prototyp: 35 000 Euro (1. Platz), 2x 15 000 Euro (2. Plätze) 

 Beste Innovation: 40 000 Euro  

 Bestes Serious Game: 40 000 Euro  

 Beste Inszenierung: 40 000 Euro  

 Bestes Gamedesign: 40 000 Euro  

 Bestes mobiles Spiel: 40 000 Euro 

Die Kategorien „Publikumspreis“, „Sonderpreis der Jury“, „Bestes internationa
les Spiel“, „Bestes internationales Multiplayer-Spiel“ und „Beste internationale 
Spielewelt“ sind undotiert. 

3. Welche fachlich-inhaltlichen Gründe sprachen aus Sicht der Bundesregie
rung dafür, dass in der Jury des Deutschen Computerspielpreises 2019 keine 
Bundestagsabgeordneten der Oppositionsfraktionen vertreten waren? 

Die Hauptjury besteht aus bis zu 35 Personen, wovon zwei Personen vom Deut
schen Bundestag benannt werden. Es obliegt dem Deutschen Bundestag zu ent
scheiden, welche Bundestagsabgeordneten benannt werden. 
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4. Waren das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend  
oder andere Bundesbehörden in die Auswahl der Sieger des Deutschen Com
puterspielpreis 2019 eingebunden, und falls nein, wieso nicht? 

Die Sieger werden durch eine unabhängige Jury bestimmt. In der Vereinbarung 
zur Vergabe des DCP wird geregelt, dass Vorstandsmitglieder, Leitungsmitglie
der und Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Träger nicht der Jury angehören 
dürfen – das umfasst alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundes. 

5. Anhand welcher Kriterien entschied sich die Bundesregierung für die Alter
nierung des Ortes der Preisverleihung des Deutschen Computerspielpreises 
zwischen Berlin und München? 

6. Wie begründet die Bundesregierung, dass für die Verleihung des Deutschen 
Computerspielpreises bisher keine anderen Standorte außer Berlin und Mün
chen ausgewählt wurden? 

7. Plant die Bundesregierung, die Verleihung des Deutschen Computerspiel
preises künftig auch an anderen Orten stattfinden zu lassen, und falls ja, an
hand welcher Kriterien wird sie über den Ort künftiger Preisverleihungen 
entscheiden? 

Die Fragen 5 bis 7 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be
antwortet. 

Im Jahr 2008 hatten sich drei Standorte beworben, um Gastgeber des DCP zu 
werden. Der jährliche Wechsel zwischen Berlin und München war ein Kompro
miss, auf den sich alle Träger des Preises einigten. Der jährliche Wechsel zwi
schen Berlin und München hat sich bewährt. 

8. Ist es zutreffend, dass die Organisation der Verleihung des Deutschen Com
puterspielpreises künftig vom Bundespresseamt übernommen werden soll, 
und welche inhaltlichen Gründe sprechen aus Sicht der Bundesregierung für 
eine Veränderung der Zuständigkeit? 

10. Plant die Bundesregierung, in Reaktion auf die Berichterstattung über den 
Deutschen Computerspielpreis 2019, eine konzeptionelle Veränderung der 
Verleihung des Deutschen Computerspielpreises? 

Wenn ja, welche? 

Die Fragen 8 und 10 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be
antwortet. 

Aus Gründen der Sachnähe und aufgrund der inhaltlichen Verbindung zur Com
puterspieleförderung wurde entschieden, die Aufgabe der Verleihung des DPC 
im Bundesministerium für Verkehr und Digitale Infrastruktur zu belassen und 
dort konzeptionell weiterzuentwickeln. 

Die mit der Wirtschaft geschlossene Vereinbarung zur Verleihung des Deutschen 
Computerspielpreises läuft zum 31. Oktober 2019 aus. Die im Zuge der Neuver
einbarung geplanten Änderungen werden derzeit in der Bundesregierung abge
stimmt. 

9. Warum sank nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der eingereichten 
Spiele von 472 (2018) auf 272 (2019)? 

Hierzu liegen der Bundesregierung keine eigenen Erkenntnisse vor.  
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11. Welche Preise verleiht die Bundesregierung außer dem Deutschen Compu
terspielpreis?

a) Wie hoch sind diese Preise jeweils dotiert?

b) Wie hoch waren die Kosten der jeweils letzten Verleihung dieser Preise?

c) Wie hoch war jeweils die finanzielle Beteiligung von externen Sponsoren
an den Kosten der jeweils letzten Verleihung dieser Preise?

d) Wie hoch war jeweils die finanzielle Beteiligung von Branchenverbänden
an den Kosten der jeweils letzten Verleihung dieser Preise?

Es wird auf die Anlage verwiesen. 
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